重庆长安网:www.pacq.gov.cn

2025年5月9日 投稿邮箱:lanlanqin116@foxmail.com 责编:覃蓝蓝 特约编辑:黄海子 组版:余游虹 校对:花 花

母亲的秘密

◎ 郭传伍

有人说,死亡不是终点,遗忘才是。

今年清明节,我带着早餐和祭品,早早地来到父母坟前,以这种特殊的方式,陪他们吃个团圆饭。我内心呼喊着:"爸爸、娘,我回来了,你们看见了吗?"蹲在父母坟前,我一边擦拭着墓碑上的灰尘,一边向他们诉说这几年来的喜怒哀乐。我一个人静静地坐在那儿,特别珍惜这难得的相聚时光。

与父母告别后,我回到了老家。在空荡荡的院子里,偶尔有几只鸟儿飞过,看到无名枯草侵满院,一股心酸入喉来。距离上次回乡已经三年多,下次亦不知归期。我跑到邻居家借来清洁工具,用了两小时将屋里屋外打扫得干干净净。我给妻子打电话,让她带着4岁的女儿过来,我告诉她:"这儿是你的家,是我们的家……"

时过境迁,往事历历在目。母亲在世时,我每次休假回家,她总是把被褥晒上一遍又一遍,只为我可以安心睡个好觉;每次我和朋友出去聚餐,无论多晚,母亲总会在胡同的路灯下等着我,我真的不知道她究竟在那儿站了多久。为了让我度过一个愉快的假期,母亲每天要在伙屋里忙活半天,每顿精心烹饪出我喜欢的四五个饭菜,邻居家的奶奶告诉我,我不在家时,母亲一天都舍不得做一个菜,煮碗面条可以将就吃一天

这就是大字不识一个、没有任何文化的母亲,她却给了我满满的爱。如今,我想要回报孝敬我的母亲,也只能在梦里了。

2012年12月,我从齐鲁大地来到山城重庆,从孔孟之乡、礼仪之邦的发源地,来到红岩精神的诞生地,成为一名光荣的武警战士。

入伍两个月后, 我给家里打电话, 接电话的总是母亲。我问起父亲, 母亲要么说"你爸爸刚出去了, 不知道上哪儿玩去了, 他每天可忙了", 要么说"你爸爸去县城打工了, 好长时间没回家了"。我心中隐隐觉得母亲在逃避我的问题, 总有一种不祥的预感。

端午节放假,我给母亲打电话,再次问到父

亲近况,母亲又说厂里机器声音太大听不清我说话,在我不依不饶地追问下,电话那头说:"你要挺住,你爸爸,你爸……他走了……"

挂断电话,我飞奔到指导员办公室,哽咽着告诉他家里的情况。"传伍,你不要太激动,其实你家里的事我们都知道,是你母亲不让我们告诉你的。为了你的成长进步,我们决定尊重你母亲的意愿先不告诉你。现在你更要冷静,应该多想想你母亲,她失去你爸爸已经很痛苦了,还要承受这么大的压力瞒你这么久。"经指导员的耐心疏导,我复杂的情绪慢慢平复下来。随之,部队批了我10天假,让我好好处理家里的事,把状态调整好。

回到家,我终于看到了等待已久的母亲。她笑得很和蔼,头上多了几缕银发,脸上多了几道皱纹,人也消瘦了不少,但母亲还是把她最精神的一面展示给我。我忍不住又想哭,借口上茅房去抹眼泪。回到屋里,我发现家里亲戚很多、屋里也很挤,但总感觉少了一个人。

吃饭的时候,我有多次机会能一个人离开,可以跑到父亲的坟前去看他。为了不让家人担心,我听从了家里的安排,第二天再给父亲上坟。等待的夜是那样漫长难熬……

"爸爸,我回来了,我回来看你了,儿子不孝 ……"第二天一早,我跪在父亲的坟前号啕大哭。

后来母亲告诉我,2013年2月1日,我入伍第54天,父亲上班时突然胃出血,被同事紧急送到医院,确诊为胃癌晚期。为了不影响我在部队的工作,母亲便将这个情况隐瞒下来,还和所有知情人打招呼,要他们一起保守这个秘密。

没两天,父亲的病情恶化。虽然医院给父亲从省城请来专家做手术,但父亲活下来的希望还是不大。重症监护室里,家人与医生商量让父亲出院回家,医生同意了。家人刚把父亲抬上救护车,父亲看了看周围的亲人们,永远地闭上了眼睛……

父亲走得那么急,事情发生得那么突

然。考虑到告诉我也于事无补,坚强的母亲 决定对我瞒下噩耗,鼓励我在部队安心服役。

这次离家回到部队后,我用行动告慰父亲的在天之灵,用功勋荣誉回报母亲的无私大爱。白天,我在演训一线拍照采访,晚上加班伏案写作,努力宣传好部队和官兵的良好形象。后来的几年里,通过组织关心培养和自身不懈努力,我顺利转改了下士、中士,还在部队附近买了房子。

2020年10月,我在山东结婚后,带着母亲一起来到重庆生活,胸有成价、踌躇满志地想着用余生尽孝心,照顾好我的母亲。12月1日,我顺利转改上士军衔,意味着服役十二年就可以拿到事业编的"入场券"。母亲对此比我还高兴,她觉得儿子出息了,勉励我要在部队好好干。

"你平日不回家,周末了娘就想多看看你……"让我又气又笑的是,每逢周五下午我轮休回家,母亲常常在部队对面马路上等我,我说我已经26岁了,不用接我,而且两步路就到家了。

人生路上坎坷多,命运的捉弄让我猝不及 防。我却不知那已经是不再有的最后的温存时 光!

同年12月7日,母亲因病去世。当时妻子怀胎十月,分娩已在朝夕之间。面对这一晴天霹雳,我没有慌张,我给自己倒了杯酒一口喝下,我告诉自己,要成熟、要冷静,要送好母亲最后一程。

那几年,因买房、结婚等事宜,我生活拮据 且负债累累,但我依然选择花费4万元,租用冥 车把母亲带回老家,我不知道母亲能不能看到 家中亲戚朋友,但我知道,亲戚朋友可以看到我 的母亲。

而今,在部队对面的马路上,在我的老家, 再也看不到父亲母亲的身影。去年12月1日, 我再次顺利转改一级上士。我深知,未来的路 还很长,每一步都要奋勇向前。

(作者服役于武警重庆总队执勤第一支队)



村庄的怀想

◎ 周康平

站在村外的山坡,放眼望去,树木掩映的村庄,让我一时失去了判断的方向。这不是我记忆里的村庄,那时的村庄,土墙瓦房,树木稀少。眼前的这座村庄,绿树环绕,一栋栋白色小楼,像棋子般布满了椭圆形的村庄。不管怎么变化,这座村庄依然是我的村庄,那里,有我的母亲。

在摇摇晃晃中,我朝村庄奔跑而去。站在村口,我听到了从村庄传来的狗叫,隐隐约约夹杂着我熟悉又陌生的话语。刹那,少小离家老大回的激动,让我眼角涌满泪花。我仿佛看到有人急迫地向我走来,又好像什么也没看到;我张开嘴,想大声呼喊母亲,却发不出半句声响。我的村庄,哪里还有迎接我的母亲?她已安息在村庄的后山上!

这时,对我来说,有关村庄的情景及其延伸的语境,无疑是村里的火塘。火塘是母亲温暖的怀抱。有了火塘的村庄,才会生生不息,才会

炊烟袅袅。那些缥缈的烟雾,与村外悄无声息的田野和缓缓流淌的小河,勾勒出了村庄独有的形象:山凹之下,斜阳西下的村庄,有扛着柴禾从山坡而来的汉子,有牵着水牛,哼着山歌走向村庄的牧童,还有我那弯腰背着猪草朝家而去的母亲……在这充满记忆的村口,我仿佛看到了那个远去的村庄,在雪花飘飘中由远及近,一个晶莹的村庄赫然出现在我眼前。村庄院坝上的积雪,成了孩子们狂欢的乐园。我清楚地看到儿时的我,笑哈哈地与玩伴们玩雪球、打雪仗。脸和手冻得通红的时候,我们这些玩雪的小孩子,就像雪花似地朝家中飘去。家中有温暖的火塘。

我家的火塘,在堂屋的中央。火塘的中间, 吊着一口煮着土豆稀饭的鼎罐。从墙缝贯穿而 进的寒风,将火塘里燃烧的柴火吹得越来越旺, 火塘发出的火光,让本是显得昏暗的火塘屋,变 得一派亮堂。火塘带给我的不仅是屋子里的热 乎,还有母亲柔软的怀抱。坐在火塘边的我,双 手托着下巴,身子本是朝前微倾,只是这种姿势 没保持多会儿,在雪地里玩得一身疲惫的我,打 起了瞌睡,坐在我身后纳鞋底的母亲,顺势把我 揽入她的怀里沉沉睡去。就这样,我的童年在 母亲的怀里,渐渐长大。

那时,我以为村庄和火塘会陪伴我一辈子。没想到,长大之后,外出谋生的路,村庄和火塘还有母亲的怀抱,渐渐地成了我一去不复返的时光。此时,我带着梦回故乡的怀想,从远方而来,站在寂静的村口,借着夕阳西下的霞光,将村庄消失的老屋,轻轻地捧在我的眼前。刹那,我看到了老屋里的火塘,发出闪耀的火光,映衬着满脸褶皱的母亲宁静安祥。

(作者系中国散文学会会员、重庆市作家协 会会员)



但纵使全敞开着 也装不下一丝愁绪 一抹悲凉,一道目光 装不下道上的路人 脑子里的一句诗,抑或 心海里的咫尺天涯

朋友

不一定是谁的太阳 但燃烧自己的时候,别人 能捂着你的温暖上路

分别久了,相思会瘦 但心与心保持着完美的距离 以最合适的尺度目送着你远行

虽然各有各的朦胧与迷离 但敞开的心扉 没有丝毫世俗的隐秘

无论人前还是人后 你都是真实完整的你 没有一星半点病垢相隙

月光

月光是一首无言的诗 静静地诉说着整个宇宙 让天穹浩瀚,星河璀璨

月光是干净的源头 静静地流淌在每一个角落 让万物纯粹,人心干净

月光是一面镜子 映照着世间每一寸土地 让龌龊无以藏匿

黄 昏

是熟透了的时光 与阳光的不期而 遇 也是天空 对白昼最后的挽留

是光与影交错间 那份浪漫的醉美洒落 也是夕阳西下时 留在大地的温馨与从容

(作者系四川省诗歌学会会员)

月季花只有一种颜色

◎ 邹仁波

小学二年级的美术课上 她只画素描 她的世界非黑即白,恰如母亲的头发 在老师暖如杜鹃花的鼓励下 肆意地把梵高的向日葵涂成深红 未参加学校的美术展

上初中一年级的寒食节 她把校园的黄红白色的月季花 偷偷剪了一朵二朵三朵 清明节那天放到母亲的坟头 默默许愿这是逝去母亲的 她的眼里月季花只有一种 颜色,纯白的白

